



三星堆95后坑长杨镇： 有幸分在聚宝盆 目睹文物初面孔

新青年 | 上封面
封面人物大型系列报道

华西都市报·封面新闻
记者 曾洁 实习生 徐佳慧

2019年10月8日，在山东大学考古系读研的杨镇第一次来到广汉三星堆遗址，当时他并没有想到三星堆能够“再醒惊天下”，更没有想到自己亲历了三星堆祭祀区考古发掘重启，亲手清理出青铜顶尊跪坐人像等国宝级文物。

三号坑被称为此次三星堆祭祀区考古发掘中的“聚宝盆”，出土了数量众多的象牙、青铜器、金器和玉石器等，而杨镇正是三号坑的坑长。这位95后考古新青年在这里承担了填土层清理、埋藏层清理以及灰烬层清理等工作，目睹了青铜巨型面具、青铜神树等国宝刚出土的模样。

8月21日，尽管是个周六，杨镇一大早就来到三星堆遗址祭祀区。穿上防护服，走进恒温恒湿的考古方舱，他和小伙伴们一道开始了新一天的工作——对灰烬层进行解剖清理，同时对埋藏层的遗物进行信息采集和提取，两样工作双管齐下。



“堆龄”近两年的杨镇在坑内清理文物。

参考意义。

特别是清理了层层叠叠的象牙之后，三号坑每隔几天都有新的惊喜。提起那些出土文物，杨镇如数家珍，大口尊、大面具、顶尊人像、顶坛人像，不断突破人们的想象，“那是一种喜悦与责任并存的感觉，针对不同的遗物，考古人员和文物保护人员都会量身定制提取方案，尽可能在提取过程中保存其完整形态，获取有机质残留物等遗存信息。”

考古是有幸福感的工作 想象中构建三星堆图景

今年3月的那次考古成果发布会，让世界的目光聚焦三星堆，也让四川人谈及三星堆多了一份自豪感。有次休假，杨镇去乐山旅游，听到旁边的一个游客跟人介绍，“我家在广汉，三星堆旁边，最近特别火”，那种自豪感让他欣慰不已，“这次三星堆考古发掘受到社会公众的广泛关注，考古发掘工作自然不能闭门造车，公众的关注度高了，可谓意义非凡。”

面对自己参与发掘的一些器物，杨镇忍不住想象当年的盛况：象牙数量这么多，是通过何种方式获取而来？象群规模是不是很大？青铜器数量丰富，那么制作青铜器的原料产地在哪里？附近是否有矿山，还是有商队可以源源不断地运输或者通过战争等其他手段？这些器物是不是用于祭祀，那么当时祭祀的场面有多宏大？参与祭祀的人有多少，以及是否要遵从某种仪式？

在想象中构建了一个三星堆社会图景之后，杨镇忍不住感叹：古蜀人得有多大的魄力，多么广阔的视野，多么丰富的想象力，才能制造出数量如此庞大、种类如此丰富、造型如此怪异的文物！中华文明多元一体，三星堆文明正是其中璀璨的一颗，此次发现显示出三星堆文明具有开放性、兼容性等特点，正好是中华文明的一种具象化体现。

“这就是一个考古人的幸福感，大胆想象，小心求证，在考古发掘中逐渐拨开历史的迷雾，期待随着考古发掘结束，早日破解三星堆的未解之谜。”

让青春力量激荡，让青春正气昂扬。

封面新闻长期面向全社会，公开征集“你心中的新青年”人选。

哪些向前奔跑的身影曾感动过你？

快来给我们推荐吧！

推荐方式

欢迎通过封面新闻APP的爆料平台，推荐你心目中能够代表中国力量的新青年；与此同时，也可以在封面新闻微博、微信等平台的相关稿件下方留言，欢迎向我们推荐。

推荐标准

- ① 年轻：14-40周岁
- ② 正能量：热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义
- ③ 责任感：遵纪守法，品德高尚，甘于奉献
- ④ 创新力：勤于学习，善于创造
- ⑤ 引领风潮：在本职岗位上取得突出成绩，具有良好的社会影响

从小爱看《探索·发现》 真正的热爱可以寄托一生

2019年，在山东大学读研期间，杨镇有幸获得了到三星堆实习的机会。“我是四川人，能回到家乡实习倍感亲切；三星堆是考古人心中的圣地，能够获得机会到三星堆实习乃至工作，当然要好好把握。”杨镇笑着说，后来三星堆新一轮考古发掘震惊世界，足以证明在三星堆进行考古工作是多么难能可贵。

来三星堆之前，杨镇曾在四川彭山江口沉银明代古战场遗址、山东邹城邾国故城遗址等考古现场参与过实习，特别是在邾国故城遗址做城市考古的经历，让他受益匪浅，也增添了到三星堆参与考古工作的底气。当然，南北方田野发掘在遗迹判断等方面有一定差异，来到三星堆之后杨镇受到了所里各位老师和前辈的亲切指导，这才逐渐适应了三星堆的田野考古工作。

在三星堆三号坑旁边的工作间，杨镇接受了采访。回忆自己与考古工作结缘，他认真想了想之后回答：“考古的种子，很早就萌芽了。”

杨镇上学的时候，就喜欢看《探索·发现》之类的纪录片，对中华文明的博大精深、源远流长有所了解之后，他梦想将来能够遥望田野和远方，在广袤的天空之下工作，考古专业正好承载了他对工作自由浪漫的想法。

毕业从事考古工作之后，最初的热度给予了他坚持下去的动力，尽管这份工作经常需要“面朝黄土背朝天”，但实际上“广阔天地大有作为”。尽管忙起来休息时间很少，他依然将其视为奋斗一生的职业：“保守初心很重要，亲手揭开历史谜题，辛苦就不足挂齿了，真正的热爱可以寄托一生、为之奋斗。”

亲手发掘出国宝 喜悦与责任并存

杨镇是最早进入三星堆新一轮考古工作的队员之一，“堆龄”将满两年，有幸亲历、见证了诸多国宝级文物的出土。

2019年10月，他刚到三星堆，就参与了全面、系统的勘探。尽管先被安排在月亮湾一带勘探，他也经常跑到祭祀区，打听这边的勘探进展。一天，三星堆二号坑旁边的探沟解剖发现了方坑的一角，向下解剖清理，青铜器初现，后来经过陈德安老师仔细辨认，青铜大口尊露出了冰山一角。杨镇得知这一消息，一路小跑赶来一睹“尊”容。回想初见大口尊的场景，他依然有些激动，“古蜀国的更多秘密，即将经由我们之手得以揭开，激动与兴奋难以言说。”

在四号坑短暂停留，负责测绘工作之后，杨镇被安排到三号坑，与上海大学考古队一起进行三号坑的考古发掘工作。2021年年初，3号坑开始正式发掘。让他没想到的是，这座面积不大的长方形坑成为迄今为止新一轮考古发掘露出重量级文物最多的“聚宝盆”。

春节前，杨镇在清理现场的时候看到了一个青铜材质的耳朵，他清楚地记得，那是一个巨型青铜面具的左耳。起初，考古工作者以为是铜片，后来，按捺住内心的激动，他们埋头继续清理，终于发现了与之相连的耳部和面具外廓。“当时不知道是什么器物，渐渐面具的耳朵露出来了，兴奋得无以言表。”这件宽约1.35米、高约75厘米的巨型面具不仅体量与此前二号坑出土的巨型面具相当，而且形态基本保存完整，其价值亦更加珍贵，对于此后青铜面具的修复和研究都具有

知冷暖

成都市区天气情况

今日		18-24°C	明天		17-26°C
		阴天有中雨 偏北风 1-2级			阴天间多云 偏北风 1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	阵雨转阴	7-16°C	阴转阵雨	9-22°C
康定	阵雨	9-14°C	阵雨	10-15°C
西昌	大雨转中雨	16-22°C	阵雨	17-21°C
攀枝花	阵雨	19-26°C	阵雨	19-26°C
广元	阵雨	16-26°C	阵雨	18-27°C
绵阳	阵雨	18-23°C	阵雨	19-26°C
遂宁	阵雨	19-22°C	阵雨	19-25°C
德阳	阵雨	19-23°C	阵雨	19-25°C
雅安	阵雨	18-21°C	阴转阵雨	19-24°C
乐山	阵雨	19-22°C	阵雨	20-23°C
眉山	阵雨	18-22°C	阴	19-24°C
资阳	阵雨	19-22°C	阵雨	19-23°C
内江	阵雨	19-22°C	阵雨	19-22°C
自贡	阵雨	19-21°C	阵雨	19-22°C
宜宾	阵雨	19-21°C	阵雨	19-21°C
泸州	阵雨	19-22°C	阵雨	19-22°C
南充	阵雨	19-22°C	阵雨	19-25°C
广安	阵雨	18-22°C	阵雨	19-21°C
巴中	阵雨	17-22°C	阵雨转阴	18-25°C
达州	阵雨	18-21°C	阵雨	19-24°C

同呼吸

25日空气质量

成都(18时)

AQI指数 29 空气质量:优
优:泸州、广元、巴中、马尔康、康定、遂宁、西昌、达州、绵阳、德阳、攀枝花、内江、南充、眉山、广安、雅安、资阳、乐山、自贡
良:宜宾

26日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 25-50
空气质量等级:优至良
成都平原大部城市为优或良；
川南部分及川东部分城市为优或良；
盆地其余城市为优或良；
攀西地区和川西高原大部城市为优或良；
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票8月25日开奖结果

超级大乐透第21098期全国销售276951852元。开奖号码:02、07、21、27、33、07、09,一等奖基本2注,单注奖金1000万元。追加1注,单注奖金800万元。二等奖基本62注,单注奖金202870元。追加27注,单注奖金162296元。三等奖145注,单注奖金10000元。1007650453.08元奖金滚入下期奖池。

排列3第21227期全国销售31574454元。开奖号码:357。直选全国中奖16592(四川1158)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖40461(四川2346)注,单注奖金173元。39949237.39元奖金滚入下期奖池。

排列5第21227期全国销售14397470元。开奖号码:35754。一等奖54注,单注奖金10万元。372699012.78元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日期为2021年10月25日。以开奖现场公证后的结果为准。